

# LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:  
Conquistador, 43 y 45  
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Viernes 26 Marzo de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 6'00.

Núm. 192

## Directorio

DE LA

## UNION REPUBLICANA

En la antevotación celebrada el domingo 21 del corriente para designar los candidatos que el PARTIDO presentará en las próximas elecciones municipales resultaron electos los señores siguientes:

Para el Primer Colegio

Don Jerónimo Pou y Magraner

Para el Tercer Colegio

Don Antonio Marroig y Bonet

Para el Cuarto Colegio

Don Francisco García y Orell

Acordóse prorrogar para mas adelante la designación de los candidatos de los Colegios 7.º (Santa Catalina) y 8.º (Son Sardina).

Lo que se hace saber á todos los republicanos en cumplimiento del art. 18 del Reglamento del PARTIDO.

Palma 23 de Marzo de 1897.—El Director, JOSÉ ESTADE.—Por acuerdo del PARTIDO, NICOLÁS MULET, Secretario.

## PARA ACLARAR HECHOS

(De El País)

### Los sucesos del Casino

Para que nuestros lectores de provincias aprècien con exactitud los sucesos ocurridos en el Casino de Unión republicana, reproducimos hoy con mucho gusto la reseña que no pudo ayer llegar á su conocimiento á causa de la injustificada denuncia que sufrimos.

Pecaríamos de injustos si achacásemos á mala fé la notoria exageración é inexactitudes de bulto en que incurre gran parte de la prensa al relatar ayer los tristes sucesos que se desarrollaron en el Casino de Unión Republicana.

Conocemos de sobra cómo se hace la información de última hora en los periódicos, sobre todo cuando el noticiero tiene que constituir los hechos con datos de distintas procedencias y versiones encontradas.

Además, bueno es hacer constar que á la sesión de anteanoche al Casino no asistió periodista alguno de periódico monárquico, por donde resulta que ninguno pudo relatar los acontecimientos como testigo presencial.

De aquí las inexactitudes y errores que vamos á rectificar, con el propósito firme de no lanzar acusaciones personales ni volver sobre el asunto si no nos obligara fuerza mayor.

### La sesión

Es indudable que antes de empezar ésta ya se observaba en los ánimos excitación y tirantez en el trato de los que habiendo sido amigos antes, ayer eran antagonistas.

Se trataba, por lo visto, de que en el Casino de Unión predominaran unos ú otros elementos, y la batalla había de darse en la elección de Junta directiva.

La nerviosidad y la impaciencia revelóse bien á las claras en detalles y pequeños incidentes que pudo apreciar todo el mundo en el curso de la sesión.

Dividido el concurso en dos tendencias, división manifestada también en la Comisión que presidía, los tildados de legalistas, estaban fraccionados en dos grupos: uno grande y pacífico á la entrada del salón, y otro menos numeroso y al parecer más resuelto y con mayor animosidad, al pié de la tribuna presidencial; el elemento contrario quedaba en el centro.

Esta disposición se apreciaba fácilmente con solo observar cómo se distribuían los aplausos y las censuras, las protestas y las señales de asentimiento.

Habia en el centro un grupo que, en actitud correcta y expectante, procuraba con siseos y palabras de moderación restablecer el orden, ya lo perturbaban unos ú otros.

### Los oradores

Nadie podrá negar que así los individuos de la comisión organizadora, sin excepcion, como los que hicieron uso de la palabra en primer término—Niembro, Cantera, Castillo, Cárcelos, federales todos—se inspiraron en sentimientos de concordia, se expresaron con gran templanza y obtuvieron nutridas salvas de aplausos, prueba de que interpretaban el sentir de la mayoría.

Pero hubo otros—tampoco esto se puede negar—que ya manifestando abierta hostilidad contra la comisión organizadora, ya contra la persona del presidente, ya insistiendo en manifestaciones que el público acogía con desagrado, contribuyeron á encender las pasiones, de suyo propicias á una explosión.

Los que hablando del Casino de Unión decían: *Nosotros hemos venido aqui porque vosotros, etc.*; los que acusaban á otros oradores de buscar aplausos por medios artificiosos; los que al oír una interrupción se revolvían iracundos y amenazadores, como si quisieran pulverizar con los ojos al *atrevido*; todos esos ¿contribuían á la calma y fomentaban la concordia?

Pues bien, ayer lo digimos y lo repetimos hoy; los más díscolos ó intransigentes fueron aquellos que alardean en toda ocasión de lo contrario, no la masa, el pueblo, que estaba dispuesto á la benevolencia, porque se contemplaba fuerte y en abrumadora mayoría.

Esta es la verdad.

### El conflicto

¿Cómo surgió?

Difícil es de precisar en todos sus detalles, para quién por el lugar que ocupaba, en el centro del salón, pasaron desapercibidos los instantes primeros.

El presidente había levantado la sesión, el público se cubría al pié de la tribuna.

De repente en el ángulo extremo derecho del salón, vemos alzarse en los aires un bastón en forma de cayado, cogido sin duda por la contera; en segui-

da diez ó doce bastones más que subían y bajaban como campo de espigas azotado por un vendabal; después un gran grupo que se dirigía á la presidencia; y por último, retroceder de la gente, sillas por los aires, gritos, golpes y contusiones. Nosotros no oímos el disparo de que hablan otros socios, y que indudablemente se hizo.

Se oyó violento cerrar de puertas, rotura de cristales, carreras, todo lo que es natural en casos semejantes.

¿De quién partió la primera agresión que fué allí como la chispa en el polvorín?

Unos dicen que fué dirigida al presidente: pero he aquí como la refiere en el *Heraldo* un testigo presencial que además fué víctima:

«Junto á mi estaba un caballero, el cual interrumpía con frecuencia á la presidencia y á los oradores.

Llaméle la atención diciendo que parecía mentira que los llamados á conservar el orden produjeran alboroto, y me contestó con las siguientes palabras:

¿Pretende usted ser macero?

Le contesté que no, que era un honrado industrial y contribuyente, y que al terminar la sesión me explicaría el significado de sus palabras.

Así sucedió: se levantó la sesión, y cuando ya estaba todo el mundo cubierto, y yo iba por un pasillo en busca de la puerta, me salió al encuentro el caballero de referencia, en quien quise reconocer á un hijo del Sr. Salmerón, y sin mediar explicaciones me asestó un garrotazo que me produjo esta herida que tengo en la cabeza.

Yo no llevaba ni un cortaplumas, y me defendí como pude: desde aquel instante se generalizó el alboroto, y solo se veían garrotes y sillas por el aire.

A duras penas conseguí llegar al otro extremo del local, donde estaban los Sres. Lerroux y otros amigos, todos los cuales condenaron el proceder injustificado de mis agresores.»

### El disparo

Los que lo oyeron con toda claridad nos dicen que se hizo en el pasillo que conduce á Secretaría y en dirección al salón, en cuya puerta luchaba un hombre con cinco ó seis que pretendían arrebatárle el bastón y al cual le asestaron por la espalda un golpe en la cabeza con un cañón de un revólver.

Suponían anoche algunos que el disparo iba dirigido contra el sujeto herido á que dejamos hecha referencia.

El *Heraldo* dice anoche que la pistola se encontró ayer bajo unos divanes de la Secretaría con cápsula entera y otra descargada.

### El Sr. Cárcelos

Respecto al digno presidente de la Comisión organizadora, se han dicho las mayores inexactitudes.

Hombre de temperamento ardiente, pero de serenidad y valor notables, según demostró anteanoche, jamás le hemos visto tan conciliador, tan propicio á la transigencia, tan benévolo como en la memorable sesión.

De sus labios no solo no salió una palabra agresiva, pero ni siquiera que se prestase á torcida interpretación.

La necesidad de encauzar el debate y restablecer el orden, hízole más de una vez interrumpir á ciertos oradores, consiguiendo con esto que el conflicto no estallase antes, pues hubo momento en que al hablar uno de los más significados, la concurren-

cia se levantó en masa contra él, no pasando a mayores por la energía del presidente.

Creyó el Sr. Cárceles que al levantar la sesión quedaría conjurado el peligro de un disgusto, y así lo hizo tan luego se aprobaron por unanimidad las proposiciones presentadas.

Pero en aquel instante estalló el conflicto, y el Sr. Cárceles, sin abandonar la presidencia, recomendó la calma á grandes voces.

Todo fué inútil. Un grupo de hombres, bien conocidos todos, se dirigieron con los bastones en alto contra el presidente, y entonces el señor Cárceles se vió en la necesidad de disponerse á rechazar la agresión sacando un revólver, con el que pudo contener á los agresores, que se revolviéron al sentirse atacados á garrotazo limpio.

No es exacto, por consiguiente, que el Sr. Cárceles hiciese ostentación de arma alguna antes del momento indicado y bien á su pesar hubo de sacarla cuando leyó en el rostro de los que le acometían, el propósito resuelto de acabar con él, porque hay que hacer notar que el objeto de los odios de ciertos elementos era el Sr. Cárceles casi exclusivamente.

Tampoco es exacto que este querido amigo nuestro abandonase el local precipitadamente.

Ni es hombre que huye ni su dignidad profesional se lo hubiera permitido.

Cuando el tumulto se apaciguó, cuando sólo quedaban en el local los heridos y 15 ó 20 de los adversarios del Sr. Cárceles, éste bajó de la presidencia y se dedicó á curar á los heridos con los únicos elementos que tenía en la mano, agua y trapos.

Después viendo que no le daban papel ni pluma para extender recetas, fué él mismo á la farmacia en busca de medicamentos, y despachándolos estaban cuando llegaron á decirle que la autoridad había entrado en el Casino y llevádose á los lesionados á la Casa de Socorro.

La misión del Sr. Cárceles había concluído, y pudo y debió marcharse tranquilamente á su hogar.

Hay quien dice también que el disparo de pistola se hizo contra el Sr. Cárceles, cuando éste, desde la presidencia, se ocupaba á fuerza de gritos en dominar el tumulto.

### El Sr. Jiménez

Este estimado amigo nuestro fué la primera víctima, y lo más doloroso de todo es que le hicieron sus correligionarios más íntimos, porque el Sr. Jiménez está ó ha estado afiliado al partido centralista.

Afirma el Sr. Jiménez que fué agredido y no agresor.

Más aún: de tal modo le hicieron blanco de los odios, que á no haber contado con la protección de la autoridad, herido y todo, hubieran vuelto á darle de garrotazos los últimos que salieron del salón.

El mismo lo ha dicho en el *Heraldo* en estos términos:

«Al pasar por delante del guardarropa el yerno del Sr. Salmerón, que momentos antes se compadecía conmigo de que ambos estuviéramos heridos, y que en aquél momento estaba rodeado de varios sujetos, comenzó á gritar:

—Ese, ese ha sido el causante de todo.

Si en aquel momento no hubiera entrado una pareja de guardias, lo paso mal.

Nos llevaron á la delegación, y como la fatalidad me presentaba como reo, todo el mundo me insultaba.

Nos cachearon; á ellos les encontraron dos revólvers y á mi nada.

Después nos curaron en la Casa de Socorro, y como no me encontraba bien, me autorizó el señor delegado para que, con mi hermano Luis, me trasladase á mi domicilio.

No ha ocurrido más ni menos.

Ahora lo que siento es que algunos periódicos me

hayan presentado como un furibundo revolucionario, cuando mis ideales no son esos.

Soy republicano, pero no milito en ninguna fracción.

Gracias á la energía de un hermano del Sr. Jiménez, no abusaron más de él.

### Otras inexactitudes

Se ha dicho que algunos pretendieron arrojar á un socio á la calle y otras cosas por el estilo, pero no es verdad.

En los primeros momentos hubo algún tumulto al salir, pero ni rodó nadie por las escaleras, ni se encontraron en ella pañuelos ensangrentados, ni bastones ni cosa alguna.

Los transeúntes de la calle del Príncipe no pudieron percibir el escándalo por la sencilla razón de que éste tuvo lugar en un salón interior.

Tampoco es exacto que la autoridad interviniese para apaciguar el tumulto. No lo había ya cuando llegó el delegado del distrito, que sólo tuvo que intervenir para llevar los heridos á la Casa de Socorro y defender al Sr. Jiménez de nuevas agresiones.

### Los heridos

El *Heraldo*, que ha hecho una información minuciosa y muy conforme con la verdad de los hechos, dice que fueron los siguientes:

D. Antonio López (según manifesté llamarse), de treinta años, casado, domiciliado en la calle de Silva, núm. 10, tercero, que presentaba una herida de cuatro centímetros de extensión en la región parietal derecha.

D. Cayetano Meca Córcoles, administrador de *La Justicia*, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de Castelar, núm. 4, que presentaba una herida contusa en los párpados izquierdos y otra en el lado interno del globo ocular, interesando todas las membranas con salida del humor vítreo.

D. José García Pérez, de veinte años de edad, estudiante, habitante en la calle de Molino de Viento, núm. 28, fué curado de una contusión de dos centímetros en la eminencia occipital.

D. Andrés Jiménez Andino, de veintiocho años de edad, casado, industrial, domiciliado en la calle de Atocha, núm. 70, presentaba dos heridas contusas: una de seis centímetros y otra de dos en la región parietal izquierda.

D. José Salmerón y García, de veinte años, soltero, estudiante, de Madrid, domiciliado en la calle de Montalbán, núm. 5, segundo. Tiene una herida contusa de dos centímetros estrellada en la cúspide del occipital.

D. Pedro Pérez Díaz, de treinta y un años, casado, abogado, domiciliado Libertad, 13, primero. Resultó herido leve en la cabeza.

Todos estos fueron curados por los médicos de guardia de la Casa de Socorro, del distrito del Congreso, D. Juan Herma y D. Carlos Soler, auxiliados del jefe de dicho establecimiento, don Eduardo Andrés, y del practicante D. Diego Peinado.

Dícese que hubo en la refriega otros muchos heridos y contusos, que no fueron presentados en la Casa de Socorro, pues, lograron, en medio de la confusión, marcharse á sus domicilios.

Deseamos, con tanta sinceridad como el primero, que todos, todos los heridos curen rápida y completamente.

### Insistimos

Expuestos quedan los hechos verdad, y seguros estamos de que nadie en justicia podrá rectificarnos.

No nos ha inspirado más deseo que el de aclarar hechos.

Nuestro propósito no es, como al empezar dijimos, dirigir acusaciones, ni deducir responsabilidades, que si á eso fuéramos, tendríamos que elevar la puntería y hablar de otras cosas que ahora no nos parece conveniente sacar á colación.

Los hechos son vergonzosos, no hay que regatear la cuantía del adjetivo; pero no hay que coger el cielo con las manos, ni desesperarse, ni gastar el tiempo en baldías lamentaciones, porque unos cuantos republicanos fogosos y despechados ó ávidos de saciar vengativos rencores, hayan promovido una zambra de palos; recuérdese, al menos, que allí donde había tanto elemento popular—tanto perturbador, como dicen los conspícuos—no hubo una sola mano que se deshonrase empuñando la navaja, que en aquella confusión espantosa pudo haber producido una hecatombe.

Al cabo, si es cierto que «no hay mal que por bien no venga», esperemos que el de anteanoche sirva para deslindar los campos de una vez para siempre.

## LA INSURRECCION DE CRETA

### EL BLOQUEO

La Canea 21.

Esta mañana los almirantes de las escuadras de las grandes potencias han anunciado oficialmente que daba principio el bloqueo de todos los puertos de esta isla. Los buques de dichas escuadras están cruzando ya por todo el litoral para hacer efectivo dicho bloqueo. Tal es la vigilancia que se ejerce y tantos los buques encargados de ella, que se considera imposible que ningún barco pueda abordar estas costas.

La creencia general es que el cuerpo helénico, mandado por el coronel Vassos, que se ha replegado hacia el interior de la isla, no encontrará en el país suficientes municiones de boca y guerra para poder permanecer en él mucho tiempo.

### ULTIMATUM

París 21.

Se asegura que al bloqueo de Creta seguirá un ultimatum, dirigido al coronel Vassos, intimándole á abandonar la isla con todas las tropas griegas de su mando. Sin embargo, no hay todavía noticia alguna de la Canea que confirme este rumor.

De todas maneras, el hecho no resultaría regular porque el coronel Vassos, como ha hecho hasta ahora, se limitaría á contestar que él sólo puede prestar obediencia á su gobierno.

### GOBERNADOR DE CRETA

Atenas 21.

Se asegura que las potencias se ocupan en estos momentos en el asunto referente á la persona que debe desempeñar el cargo de gobernador general de Creta con el nuevo régimen autonómico que se va á implantar en aquella isla bajo la soberanía del sultán.

Se añade que el candidato que ahora tiene más probabilidades de ser propuesto por las potencias á la Sublime Puerta es el príncipe Jorge, hijo segundo del rey de los helenos. Dicho príncipe es capitán de fragata y manda actualmente la escuadrilla de torpederos.

### LA PRENSA RUSA

San Petersburgo 21.

Un importante periódico de esta capital cree que la solución lógica de la cuestión cretense sería la anexión de la isla á Grecia, siendo sensible que la actitud contraria de las potencias la impida. Para el porvenir estima el mismo periódico que la que se impone es una alianza alemana franco rusa, saliendo para ello de su actual reserva en las cuestiones de Oriente el imperio alemán.

### EL PRINCIPE JORGE

París 21.

La candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta va ganando terreno en los círculos diplomáticos, por tener á su favor una gran mayoría en la opinión de los cretenses, que la consideran como una transacción honrosa entre las aspiraciones helénicas y la actitud de las potencias.

## GRIEGOS EN CONSTANTINOPLA

París 21.

La situación de los griegos que residen en Constantinopla no puede ser más triste. Amenazados constantemente de nuevos atropellos, han organizado por barrios diferentes patrullas, cuyos individuos se relevan de continuo. La prensa griega procura tranquilizarles, con el firme propósito de vengar cualquier atropello de que pudieran ser objeto. Son muchos los griegos que han regresado á su país para alistarse como soldados.

## No es mal sastre quien conoce A RIBOT

III

«El Liberal Palmesano», como era de esperar, trata de impugnar lo que decíamos en nuestro primer artículo que con el mismo epígrafe que éste, publicamos en el número 189 de este periódico, y por carecer de argumentos con que replicarnos, nos contesta haciendo historia sobre los hechos llevados á cabo por los conservadores salientinos.

Extraño es que el órgano del gran partido Ribotista incurra en la vulgaridad de entretenerse en sacar á relucir, en abstracto, esa interminable serie de procesamientos dictados al amparo de la política conservadora, y sobre los cuales han recaído siempre sentencias absolutorias.

Tenga entendido el «Liberal Palmesano» que, ahora y siempre combatiremos las malas gestiones y las manifiestas injusticias, vengan estas de donde vinieren importándonos poco ó nada sean conservadores ó fusionistas quienes las cometieren. Hemos venido al estadio de la prensa para hacer propaganda de nuestras doctrinas, á la par que para demostrar al pueblo la incapacidad de la gente restauradora, fuente y origen de los grandes males que afligen á nuestra patria.

Negamos en absoluto la gratuita alusión que nos dirige nuestro colega «El Liberal Palmesano», al suponernos encariñados en atacar única, sola y mancomunadamente con «El Herald de Baleares», las gestiones de la política Ribotista. Verdad que la hemos atacado á ésta y así continuaremos siempre que lo creamos justo y prudente; pero tenga también en cuenta que hemos hecho enérgica campaña contra el ex-Alcalde conservador Sr. Salóm. Si «El Liberal» no lo recuerda, será porque nos quiere dar á entender que es un desmemoriado, cuya cualidad no le podemos reconocer.

No entraremos á discutir—porque nuestro intento no es abogar en defensa de los conservadores tanto de Mallorca como de la Península—que estos hayan cometido polacadas, absurdos, monstruosidades y tiranías, como así lo confirma el órgano del Sr. Ribot al dirigirse á nosotros en su artículo titulado «Jerga Republicana».

Esto en artículo aparte y dirigido al «Herald de Baleares» estuviera muy bien; pero decirnos á nosotros semejantes cosas huelga aquí la manifiesta inoportunidad.

Por otra parte. Equivocado anda el diario fusionista al suponer á los republicanos mallorquines unidos del brazo de los conservadores. Desconocemos por completo toda clase de componendas ó contubernios con los partidarios del actual régimen monárquico; quienes pueden dar razón de ello son los del «Partido Liberal Dinástico Mallorquín» como así lo confirman los pactos celebrados por este Partido con los partidarios de la boina, quienes en las dos pasadas guerras carlistas ensangrentaron el sagrado suelo de nuestra patria.

Es ya público y notorio que, los fusionistas y carlistas en las próximas elecciones del venidero mayo se apoyarán mutuamente merced al vergonzoso maridaje contraído por los representantes de ambos partidos.

Preguntamos ahora nosotros. ¿Será debido á esos reprobados contubernios verificados entre el Partido que dirige el Sr. Ribot y los partidarios de Carlos VII, el que el Partido fusionista venga haciendo tantos prosélitos? Creemos verdaderamente que no; pero de lo que sí estamos ciertos, es que las repetidas alianzas contraídas por los fusionistas mallorquines con los que apoyan las pretensiones del Desterrado de Venecia, constituyen indeleble borrón sobre las páginas de la historia política ribotista, la que tanto viene alardeando de liberal.

Gracias al generoso desprendimiento del Sr. Ribot, tiempo atrás vimos tomar asiento en el Congreso de Diputados á un carlista como representante por esta circunscripción, lo que no hubiera podido conseguir el Partido Tradicionalista de Mallorca, ni aun con el cuádruplo de los votos con que cuenta este Partido. Ahora, y dando el Sr. Ribot una prueba más de su acendrado cariño á favor del absolutismo, hará que salgan elegidos tres concejales carlistas: uno en el Hospital, otro en la Lonja y el último en Son Sardina.

¡Qué vergüenza! Es cosa que indigna ver á los que se titulan defensores de la LIBERTAD, veagan amamantando en sus pechos, á los partidarios del ABSOLUTISMO.

Si mañana los carlistas cometen la inocentada de emprender alguna algarada, lo deberemos á los liberales fusionistas, quienes con los continuos favores dispensados en pró de los secuaces de D. Carlos, han hecho que estos se crean con una influencia que les permite poder salir de nuevo mañana al campo, en donde serian si, otra vez derrotados; pero no sin costarnos las vidas de algunos de esa juventud española tan diezmada con motivo de las dos intestinas y sangrientas guerras provocadas por la descarada rapacidad que han venido ejerciendo los restauradores que han ido como apoderados de los gobiernos que pacíficamente vienen turnando en el Poder desde la Restauración acá, con el pretexto de bien administrar los intereses de aquellas colonias.

Nosotros, los republicanos iremos solos á la lucha y mediante el solo sufragio de los que anhelan el pronto advenimiento de la República, pretendemos bastarnos para sacar triunfantes los candidatos que nuestro Partido lleve á las urnas.

Si el endiablado y artificioso engranaje del aparatoso caciquismo hiciera que sufriéramos un descalabro, el cual nos profetiza «El Liberal Palmesano», entonces y una vez mas convencidos de esa burda farsa que del sufragio universal hace el imperante caciquismo, nos dará lugar á que desconfiemos por completo de acudir al triunfo de nuestros ideales por los medios pacíficos; solo el empleo de revulsivos enérgicos—como decía nuestro querido correligionario el Sr. Quiñones en su elocuente discurso pronunciado en el banquete conmemorativo del XXIV aniversario de la proclamación de la República—sería lo que tendríamos que utilizar para salvar á España de la vergonzosa bancarrota á que á pasos agigantados la conduce la Monarquía.

(Se continuará).

## Noticias locales

### Cortesía

El nuevo Juez de 1.ª Instancia nos ha remitido la siguiente carta que no insertamos ayer por no publicarse nuestro periódico:

Sr. Director de LA UNION REPUBLICANA:

Presente.

Muy Sr. mio: Al participar á V. que he tomado posesión del Juzgado de primera instancia y de instrucción de esta capital, me complazco en indicarle que he ordenado se faciliten á la prensa aquellas noticias que no puedan causar perjuicio á la buena marcha de la administración de justicia, hallándome dispuesto á corregir todas las deficiencias que se me indiquen dignas de correctivo.

Mi despacho queda desde luego abierto al público en general y á los litigantes, quienes para llegar hasta mí á esponer sus quejas ó sus dudas, no necesitarán targetas de presentación ni cartas recomendarías.

Aprovecha esta ocasión para reiterar á V. el testimonio de su consideración y aprecio su servidor q. b. s. m.—F. Augusto Corral.

Marzo 23—97.

Agradecemos al Sr. Corral la atención que le hemos merecido y cuente con nuestro incondicional apoyo para el mejor desempeño de su importante cargo.

El Sr. Juez encontrará en nosotros unos acérrimos partidarios de la equidad y la justicia, y deseamos que su permanencia en este partido judicial sea mas fructífera y deje mejores recuerdos que su antecesor el Sr. Ladrón.

### Teatro-Circo Balear

Cada noche trabaja con más aceptación la compañía que actúa en este teatro. «El señor Feudal» obtuvo mejor interpretación que otras veces, siendo aplaudidos los actores, especialmente la Sra. Clar y el Sr. Manera que fueron llamados al palco escénico. Terminó la función con la bonita comedia «El Octavo no mentir» que gustó al numeroso público que anoche asistió á dicho teatro.

Creemos que si la empresa contratase un modesto cuadro de zarzuela, que trabajase alternando con los dramas y comedias, obtendría el espectáculo gran variedad y el público que asiste al teatro Circo lo agradecería.

### Guardia Civil

Por la del puesto de Santañy ha sido denunciado al Sr. Alcalde de dicha villa, un vecino de la misma por apacentar ganado en terrenos ajenos sin el correspondiente permiso.

### Una circular

El nuevo Juez de primera Instancia de este partido D. F. Augusto Corral ha dirigido una á los jueces Municipales encareciéndoles la buena marcha de todos los asuntos judiciales que tengan á su cargo.

### Estravio

Ayer por la mañana desde el arrabal de Santa Catalina á la Catedral se estravió un reloj de oro con su colgante del mismo metal.

La persona que lo encontrara y deseara devolverlo puede llevarlo á la calle de Poniente núm. 61 en dicho arrabal donde se le gratificará.

## Humoradas

Piave va á comer á un restaurant y pide una docena de ostras.

—Le traeré á usted docena y media—dice el camarero.

—¿Por qué razón?

—Para que no sean ustedes trece á la mesa.

Entre casados:

—Hombre, noto que siempre vistes de negro.

¿Por qué?

—Es para hacerme la ilusión de que me he quedado viudo.

# TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 25, 3'45 t.

Recíbense noticias de la toma de Imus por nuestras tropas, causándose al enemigo numerosas bajas.

Desconócense aún los detalles.

La noticia ha producido grande entusiasmo.

# SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

## SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

### ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S <sup>a</sup> Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

### FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

#### SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7<sup>h</sup> 55 mañana, 2 y 5<sup>h</sup> tarde.  
De Palma á Inca: á las 1<sup>h</sup> 15 tarde.  
De Manacor á Palma: á las 6<sup>h</sup> 45 y 11<sup>h</sup> 30 mañana y 5<sup>h</sup> 30 tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11<sup>h</sup> 45 mañana y 5<sup>h</sup> 45 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6<sup>h</sup> 40 mañana.  
De Manacor á La Puebla: á las 5<sup>h</sup> 30 tarde.  
De La Puebla á Manacor: á las 5<sup>h</sup> 45 tarde.  
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo MORGUES.

### VAPORES CORREOS

#### SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).  
Martes 5 t. para Barcelona (directo).  
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).  
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).  
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.  
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

#### ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).  
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.  
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).  
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).  
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.  
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).  
Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

**ESTACIONES**  
Telegráficas y Telefónicas  
EXISTENTES EN  
**BALEARES**

**TELEGRAFICAS.**—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.  
**TELEFONICAS.**—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

**IMPRESA del COMERCIO**  
A CARGO DE  
**FRANCISCO SOLER**  
CONQUISTADOR, 43 Y 45

**TRABAJOS TIPOGRÁFICOS**  
SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

**VIAJE DE RECREO**  
A LAS MARAVILLOSAS  
**CUEVAS DEL DRACH**  
TÉRMINO DE MANACOR  
— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.  
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una ley y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

**LATOS**  
ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

**Los que tengan ASMA ó SOFOCACIÓN** de cualquier clase, usen los **CGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPAELES AZOADOS**, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche. Los molestísimos vapores de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO PADECER DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. *Póngase estos medicamentos en todas las farmacias*

**ANUNCIOS**  
PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.  
Gran descuento en los anuncios permanentes.

**Anuncios mortuorios**  
Y RECLAMOS

A precios según tarifa.  
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.